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Ata da 11ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 22 dias de Abril 

de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. Em 

seguida, convidou o 1º de Secretário para realizar a chamada nominal dos 

vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e 

Silva – PL; Antonio Weskley Soares dos Santos – PL; Higor Tallison Bezerra de 

Oliveira – PL; Franklim Moura Santos – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB; 

Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Moacir Gama de Souza – PL; Gineton 

da Costa e Silva – MDB; Marinaldo Bezerra Albuquerque – MDB. Em seguida, 

solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 10ª Sessão Ordinária realizada 

em 08/04/2022: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. Em seguida, foi feita a 

LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA, não havendo 

nenhum expediente proposto. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. GINETON COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Fez cobrança 

acerca da situação das estradas, relatando que está sempre cobrando pela 

estrada que liga para Cacimba do Meio, onde uma senhora recentemente caiu 

com uma criança. Disse que a mesma procurou na secretaria e na prefeitura pelo 

prefeito, indagando se o mesmo tinha agenda, mas nenhum funcionário soube 

responder. Destacou que todas as estradas estão péssimas por falta de material. 

Disse que a discussão da Caern é de muito tempo e as pessoas não tem 

conhecimento das muitas viagens que essa Casa já deu para Natal. Disse que 

na reunião de Mossoró nada foi resolvido e que mais uma vez foram pra Natal. 

Destacou que, segundo o Diretor da Caern, existe uma lei que proíbe a Caern 

investir no município em virtude do saneamento, indagando como isso é possível 

se a Caern recebe o recurso todo mês. Disse que a renda é muito boa. Falou 

sobre a situação dos moradores do sítio Boágua, onde, para surpresa de todos, 

o prefeito decidiu tomar parte da terra dos mesmos. Destacou que não tem 

conhecimento se esse projeto passou pela Câmara. Disse que existe terreno 

depois do aterro sanitário, mas querem tomar essas terras da Boágua e 

querendo pagar apenas dez mil reais à associação do Assentamento. Destacou 

que não houve reunião com os moradores e que já tem uma sentença absurda. 

Disse acreditar que tudo isso tem o tio do prefeito por trás e que tem o poder 

entre eles. Disse que andou muito com Luiz Jairo no passado e chegaram a 

passar fome nas estradas, onde se não fosse Jorge Luiz, Luiz Jairo nunca teria 

chegado na prefeitura, pois Jorge e Céliton inventaram os juntos e misturados. 

Destacou que o aterro sanitário está despejando no rio, pois os açudes estão 

sangrando. Disse aos moradores que corram atrás e tentem, pois se depender 

deles, vão tomar tudo. A seguir, assumiu a palavra o VER. INAVAN SANTOS 

que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, manifestando 

a importância da participação da população no debate que ocorre nesta Casa. 
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Disse que a questão da falta de água é um assunto recorrente nesta Casa, onde 

os vereadores estão sempre debatendo sobre a questão. Destacou que a 

adutora é bastante antiga e que os vereadores estiveram em reuniões em 

Mossoró para cobrar melhorias na adutora, onde o engenheiro informou que é 

preciso fazer uma troca de 100% da mesma. Disse que tomou conhecimento de 

reunião do prefeito e alguns vereadores com a governadora para tratar dessa 

questão. Relatou que a governadora estava sorridente no vídeo, onde chegou a 

achar que a mesma iria autorizar essa substituição. Aparteando, o Ver. Ibamar 

Costa informou que mais de 2km já foram substituídos e que já tem programação 

para mais 2km e que não é possível mudar de uma vez pois irá atrasar mais 

ainda o reabastecimento. Retomando, o Ver. Inavan Santos disse achar pouco 

investimento por parte da Caern e que isso não é favor político, pois a Caern é 

uma empresa estatal paga pela população para receber o serviço. Disse que 

esse pacote de serviços que foram anunciados não é suficiente, onde quem 

entende do assunto sabe que o modelo de adutora submersa não é mais 

adequado. Destacou que é importante que a população continue cobrando, pois 

a Caern tem essa obrigação. Destacou ainda que é importante que o governo 

justifique o porquê que esse serviço ainda não foi feito, tendo em vista o lucro 

existente. Disse que se estiver dando prejuízo, que seja privatizada, mas que no 

ano passado foi comemorado o lucro da estatal. Disse que não tem total 

conhecimento do assunto, mas sabe que o município também tem suas 

obrigações quanto ao saneamento. Reforçou que é inadmissível essa falta de 

água, bem como na zona rural, sendo preciso que se busquem os investimentos 

necessários para poços e adutoras, o que irá dar mais emprego e oportunidades 

às famílias do campo. Sobre a questão da desapropriação de parte das terras 

da Boágua, onde a prefeitura está buscando 6 hectares de terra e já tem 

sentença favorável ao município, pois se valeu da questão da utilidade pública. 

Disse que a prefeitura alega que precisa ampliar a área do aterro sanitário. 

Ressaltou que em nenhum momento houve diálogo da prefeitura com os 

moradores e simplesmente a justiça foi acionada. Destacou que a prefeitura quer 

pagar um valor totalmente fora de mercado. Disse que são 6 hectares de Boágua 

II e 2,9 hectares de Boágua I, totalizando quase 9 hectares, causando prejuízos 

aos produtores. Destacou que foi procurado por moradores para relatar sobre 

essa questão, onde esteve na companhia dos vereadores Marinaldo e Edson. 

Destacou que a área que estão querendo desapropriar irá escoar a água para 

os conjuntos novos, o que irá gerar prejuízos aos moradores dos conjuntos 

Venceslau Mendonça, Maria Celina e Manoel Januário, sendo preciso acionar o 

Ministério Público sobre a questão. Pediu que seja feita a manutenção da 

iluminação pública das proximidades do Bar de Valdeir, onde recebeu a 

informação da necessidade do veículo adequado, mas o mesmo ainda não 

chegou, reforçando a cobrança. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR 

TALLISON que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Relatou que esteve em Natal na última terça visitando o gabinete do Dep. Jacó 

Jácome, pois está sempre buscando emendas para o bem coletivo. Destacou a 

importância de todos os vereadores buscarem o mesmo, pois o bem será para 
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todos. Salientou que buscou informações do prefeito para ter conhecimento de 

qual a demanda do município e recebeu a informação da necessidade de um 

novo veículo para os pacientes que fazem tratamento em Natal. Disse que o 

deputado garantiu que até junho essa emenda estará disponível, agradecendo 

ao Dep. Jacó Jácome. Sobre o problema da falta de água, ressaltou que a classe 

política do município não ficou parada. Falou sobre reunião realizada junto à 

governadora. Destacou que após o saneamento básico, a Caern precisa de um 

contrato que garanta que os serviços continuem a serem prestados pela 

empresa e não pela iniciativa privada. Aparteando, o Ver. Edson Bezerra indagou 

se caso a prefeitura queira, poderia privatizar o serviço. Retomando, o Ver. Higor 

Tallison disse entender que sim e que a Caern precisa dessa garantia. Sobre a 

situação das terras de Boágua, informou que buscou esclarecimentos da 

questão, onde recebeu as orientações que o valor será discutido com os 

moradores. Aparteando, o Ver. Inavan Santos relatou que a sentença foi dada 

em favor da prefeitura e que o valor já foi estabelecido e que só haverá essa 

discussão se houver recurso. Retomando, o Ver. Higor Tallison disse que cabe 

aos moradores buscar esse recurso. Falou sobre o projeto de lei que irá ampliar 

emprego e renda no município, convidando os vereadores para estudarem esse 

projeto e terem conhecimento da importância do mesmo. O Presidente solicitou 

os pareceres das comissões, para que o referido projeto seja apreciado na 

próxima segunda-feira. O Ver. Higor Tallison disse que é um projeto importante 

que trará muitos benefícios ao município. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão, agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar na Tribuna 

desta Casa debatendo e dialogando acerca dos problemas de ordem coletiva do 

município. Parabenizou o Sr. Francisco Tancredo Costa e Silva, onde desde os 

seus 19 anos serve à Polícia Militar, onde o mesmo foi promovido a major da 

Polícia Militar, sendo motivo de orgulho para Upanema ter um filho seu nesse 

patamar. Sugeriu que a Câmara convide o mesmo para ser homenageado em 

sessão nesta Casa. Sobre a questão dos assentados de Boágua, disse que foi 

procurado pelos mesmos, onde relataram que a prefeitura entrou na justiça 

contra os mesmos. Disse que a propriedade de Boágua foi adquirida através do 

Crédito Fundiário e que os moradores terminaram de pagar ano passado. 

Destacou que a terra é pequena e causa espanto que a prefeitura tenha tomado 

essa medida sem procurar os moradores, pois não houve diálogo com os 

mesmos e a prefeitura acionou a justiça solicitando cerca de 09 hectares dessa 

propriedade. Disse que a perca dessa terra irá causar prejuízo aos proprietários, 

lamentando a forma que isso foi feita, onde os mesmos receberam apenas a 

notificação da justiça dando ganho de causa à prefeitura. Disse que agora essas 

pessoas terão que buscar uma assessoria jurídica, o que não é barato, 

ressaltando que está falando de agricultores que deveriam estar recebendo 

incentivos da prefeitura e não tendo que arcar com custos contra a mesma. 

Ressaltou que essa questão não passou pela Câmara e que isso foi uma atitude 

do prefeito junto à sua equipe, lamentando a falta de diálogo. Destacou que a 

pauta da Caern é sempre discutida nesta Casa, onde muitas reuniões já foram 
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feitas e que há alguns anos 1km foi substituído, mas sempre acreditava no poder 

da população quanto à questão. Disse que quando viu a manifestação das 

pessoas, ficou feliz, pois acredita nessa soma da população com a classe 

política. Disse que viu um vídeo de um funcionário da Caern achando ruim a 

manifestação da população, salientando que se o governo não quer ser criticado, 

que faça o serviço da forma correta, pois é o governo quem está arrecadando. 

Parabenizou às pessoas que organizaram esse movimento, pois a população 

tem direito para tal. Disse que se o problema não for resolvido, que o movimento 

aumente, pois as pessoas estão certas, tendo em vista que já é um problema 

antigo. Disse que o povo não é besta e não aguenta mais, além de que a 

desculpa do marco do saneamento não cola, pois passou a ser exigida apenas 

a partir de março, indagando o porquê que o serviço não foi feito antes. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. MARINALDO BEZERRA que cumprimentou todos os 

que acompanham a presente sessão. Fez cobrança acerca da iluminação 

pública da praça nas proximidades do Bar de Valdeir, pois o local está em 

situação crítica e que irá fazer fotos no local. Destacou que a prefeitura alega 

aquisição de material, ressaltando que não sabe até quando será feita essa 

cobrança, pois a população faz o pagamento da iluminação pública, onde tem 

dinheiro em caixa e que os problemas eram pra ser resolvidos de imediato. 

Aparteando, o Ver. Inavan Santos disse que o secretário informou que estava 

faltando apenas o veículo MUNCK, mas ao colega já falaram de falta de material, 

sendo preciso que o município resolva a questão. Retomando, o Ver. Marinaldo 

Bezerra destacou que o município contrate esse veículo MUNCK em definitivo. 

Sobre o problema dos moradores de Boágua, disse acreditar que se houvesse 

uma conversa, os problemas seriam resolvidos, pois os moradores entendem 

que o município poderia utilizar a terra, mas desde que pudesse ser conversado. 

Disse que faltou respeito do município com as famílias. Destacou que no 

processo colocaram o território como caatinga, o que não é verdade, pois existe 

criação de gado e açude no local. Destacou que o escoamento do chorume 

poderá invadir a cidade, prejudicando outros açudes. Salientou a importância de 

ter havido uma reunião junto com os moradores para a situação ser resolvida 

fora da justiça. Reforçou que faltou respeito do município com a comunidade, 

onde os moradores devem buscar os seus direitos. Sobre a questão da Caern, 

parabenizou a população pela manifestação, onde a parte política faz a sua parte 

e a população faz a sua. Disse que estava viajando e não pôde participar, 

ressaltando que nesse tipo de manifestação é melhor que não tenha participação 

política. Disse que discorda do funcionário da Caern ao afirmar que tem políticos 

querendo se favorecer, ressaltando que é hora dos representantes fazerem 

essas cobranças ao gestor. Sobre o marco do saneamento, disse que pelo seu 

entendimento, a Caern está explorando o município de forma irregular, sendo 

interessante que isso seja oficializado. Fez menção ao vídeo do presidente da 

Caern ao alegar que não pode investir pois não há a concessão, ressaltando que 

dessa forma a Caern está recebendo os recursos de Upanema de forma 

irregular. Reforçou que o município busque regularizar essa questão para haver 

os investimentos e sanar os problemas, pois a população está reivindicando 



ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO  

 

 

 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
º
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

N.º 

FL.______ 

porque o problema está ocorrendo. Disse que o mesmo não ocorre com a 

Cosern, pois o serviço está sempre funcionando. Salientou que irá solicitar 

requerimento verbal pedindo que o município informe o andamento dessas 

questões. Continuada esta sessão e não mais ocorrido nenhum pronunciamento 

por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA, não 

havendo nenhuma proposição em pauta. A SEGUIR, o Presidente Ibamar 

Costa retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, assumindo o VER. INAVAN SANTOS – MDB dizendo 

ficar feliz com a promoção do amigo Tancredo, hoje major da Polícia Militar, 

graças aos seus méritos e esforços, servindo de exemplo para outros jovens de 

todo o país. Destacou que o trabalho do mesmo tem grande relevância, 

reforçando que esta Casa dê todas as honrarias possíveis ao Major Tancredo. 

O Ver. Ibamar Costa disse que a mesa diretora desta Casa foi convidada para 

participar de uma reunião na governadoria, onde contou com a presença da 

governadora Fátima, o Prefeito Renan, secretários Sueli e Aisamaque, ex-

prefeito Luiz Jairo, Dep. Isolda, dentre outros para tratar da questão da Caern. 

Destacou que esse problema não é uma questão atual, mas de muitos outros 

governos que nunca trocaram um cano. Salientou que todos sabem da situação 

da rua Cândido Martins que foi resolvida no governo Fátima. Disse que a 

situação dos conjuntos será resolvida bem como do Carrasco. Salientou que a 

população está certa em reivindicar, dando seu apoio para tal. Disse que a rede 

será substituída, onde 1,5km foi feito semana passada e que mais 2km serão 

substituídos nos próximos dias, ressaltando que não pode ser feito de uma só 

vez pela questão do abastecimento. Sobre o problema da Boágua, disse que 

não tinha conhecimento da questão e que irá buscar informações para saber o 

que opinar. A seguir, assumiu o VER. FRANKLIM MOURA – PL dizendo que a 

população está de parabéns pelas cobranças quanto à Caern, salientando que 

a classe política não está de braços cruzados, reforçando as várias reuniões que 

foram realizadas. Falou sobre a reunião com a governadora e a Dep. Isolda, 

informando à população que o trabalho está sendo feito, onde a governadora 

garantiu a troca de mais de 2km, fora os outros 2km que foram feitos, ressaltando 

ainda que o serviço não pode ser feito de uma só vez pela questão do 

abastecimento. Reforçou que a governadora garantiu a troca além da 

concessão. Destacou que a viagem foi muito proveitosa. O Ver. Ibamar Costa 

informou que essa reunião foi convidada pela Casa Civil e que apenas foi 

direcionada à Mesa Diretora, salientando que sempre que o convite for para 

todos os vereadores, não tem nenhum problema. A seguir, assumiu o VER. 

HIGOR TALLISON – LÍDER DE GOVERNO manifestando sua felicidade pela 

mobilização da população, onde vê que as pessoas estão tomando gosto. Disse 

que se ações não forem tomadas, a população irá continuar reivindicando. O 

Presidente informou que o prefeito está elaborando o projeto de concessão, onde 

no máximo em um mês esse projeto irá ser analisado por esta Casa.  Não havido 

nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, 

convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, 

e EU – HIGOR TALLISON BEZERRA DE OLIVEIRA – 1º Secretário, lavrei a 
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presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 

Regimento Interno desta Casa Legislativa. 

 

_____________________________________ 

Presidente  

 

_____________________________________ 

Vice-Presidente 

 

______________________________________ 
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